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LEISTUNGSUNGSUMFANG LISA 

 

L ISA i s t  das  opera t ive  Führungs i ns t rumen t  fü r  

d ie  ö f fen t l i che Verwa l tung.  L ISA verwa l te t  a l le  

be t r iebsre levan ten Da ten  und l i e fe r t  j ederze i t  

ak tue l le  Führungs in forma t ionen .  

Im Zent rum s teht  d ie  Au f t ragsbea rbe i tung.  L ISA 

übern immt  dabe i  den gesamten Arbe i t sp rozess,  

der  i n  der  un tens tehenden Dars te l l ung aufg e-

ze ichnet  is t .  Der  Arbe i tsp rozess beg innt  m i t  der  

Au f t ragserö f fnung,  be i  we lcher  a l le  re levan ten  

Daten zu  e inem Auf t r ag  (Pr odukt ,  Te i l p roduk t ,  

Kostent räger  ode r  Kostenste l l e )  e r fass t  we rden .  

Danach kann mi t  der  Au f t ragsp lanung e in  

Budge t  oder  e in  Angebo t  e rs te l l t  werden .  Über  

Rappor te  und  Rechnungen werden a l le  koste n-

re levan ten Da ten e r fass t .  Dazu gehören Arbe i -

ten ,  d ie  von Pers onen ,  Fahrzeugen und  Gerä ten 

ge le i s te t  wu rden,  sow ie  Mater ia lverb rauch und  

a l l fä l l ige  Fremdle i s tungen.   

Der  Stand  der  au fge lau fenen Kosten kann d abe i  

s tänd ig  überwach t  und m i t  dem Budge t  verg l i -

chen werden.  D ie  Auf t räge können  per i od i sch  

abgerechne t  werden,  au f  Wunsch  er s te l l t  L ISA 

d ie  Fakturen und Fak turabe i lagen.  D ie  s o  erha l -

tenen Da ten können d i rek t  v ia  Schn i t t s te l l e  an  

d ie  Deb i to renbuchha l tung überm i t te l t  werden .  

L ISA bew i r t schaf te t  neben den Au f t rägen  auch  

d ie  Bet r iebsmi t te l ,  zu  denen nebst  M i ta rbe i te rn ,  

Fahrzeug -  und Gerä tepa rk ,  Mater ia l l ager  und  

Inventar  auch d ie  f i nanz ie l len  Mi t te l  zä h len .  

Au f t ragsst ruk tur  und Bet r iebsm i t t e l  von L ISA 

verwe isen auf  Kos tenste l l en  und Kostent r äger .  

Dami t  können  d ie  er fass ten Be t r i ebsda ten an  

e ine  Kos ten -  und Le is tungsrechnung überg eben  

werden.  L ISA ver füg t  bere i ts  über  Schn i t t s te l l en  

zu  den gäng igs ten Systemen der  F inanz-  und  

Be t r i ebsbuchha l tung (z .B .  SAP R/3 ,  Abacus)  

sowie  na tür l i ch  zu  unserem e igenen  Le is tungs -  

und Kostencon t ro l l ing -Sys tem LKC .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Abb.  1 :  Auf t r agsab lau f  

EINORDNUNG VON LISA 

  

Abb.  2 :  Gesamtsystem mü l le rchur  

L ISA b i l de t  den opera t i ven Te i l  unseres  Ge-

samtsystems ab und is t  somi t  das täg l i che  

Arbe i tswerkzeug  Ih rer  M i ta rbe i te r .   

Für  d ie  Globa lbudge t ie rung und d ie  Abb i l dung 

Ih rer  Prozesse empfeh len wi r  CAESAR s owie  

fü r  d ie  Le is tungs -  und Kos tenrechnung LKC.  
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LISA MODULE 

 

L ISA is t  modu lar  au fgebaut ,  d ie  e inze lnen  

Te i l sys teme  können je  nach Bedar f  e ing esetz t  

werden.  A l le  Modu le  bas ieren dabe i  au f  e iner  

geme insamen re la t i ona len  Da te nbank.  

D ie  nacht räg l iche Fre ischa l tung we i te rer  M odu le  

kann ohne zusätz l ichen  Ins ta l l a t ionsau fwand  

bewerks te l l ig t  werden.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Abb.  3 :  Modu la rer  Aufbau von  L ISA  

GRUNDMODUL 

Das Grundmodul  we is t  e ine  hohe  Funkt iona l i t ä t  

au f ,  we lche  mi t  den Zusatzmodulen noch we i te r  

ausgebaut  und ver fe iner t  werden kann.  Somi t  

kann L ISA in  e iner  Sta r tphase nur  mi t  dem 

Grundmodul  e ingese tz t  werden .  Wenn s ich  we i -

te re  Bedür fn isse  ergeben,  können zusätz l iche 

Modu le  l i zenz ier t  und f re igescha l te t  werden.  

 

BETRIEBSDATENERFASSUNG /  -

AUSWERTUNG  

Neben der  Überwachung der  Au f t r äge is t  L ISA 

e in  H i l f sm i t t e l  zur  B ewi r t schaf tung  der  Re s-

sourcen w ie  Personen,  Fahrzeuge,  Gerä te ,  

Mater ia l  und F ina nzen .  

Für  d ie  Er fassung  der  Pe rsonens tunden s teh t   

e ine  Massener fassungsmaske zur  Ver fügung .  

Mi t  der  Massener fassung  können d ie  Pap ie r -

rappo r te  

AUFTRAGSVERWALTUNG  

Das Grundmodu l  umfasst  d ie  au f t r agsbez ogene 

Le is tungser fassung m i t  a l len  Auswe r tungen zur  

Überwachung  der  Auf t räge.  D ie  Le is tungen,  

we lche der  Bet r ieb  erbr ing t ,  werden in  L ISA a l s  

Au f t räge abgeb i lde t .  D iese können lau fend au s-

gewer te t  und a l l fä l l ige  Massnahmen daraus  

abge le i te t  werden .  

 

Für  den Persona lbere i ch  g ib t  es  ve r -

sch iedenste  Auswer tungsmögl ichke i ten ,  w ie  

z .B:  

 

  Sa ldo  -  Ka r te  

  Arbe i tsze i ten  -  L i s te  

  Spesen-  und  Zu lagen l is te  

 

FINANZMODULE  
 
6 .  Kred i tkont ro l le  
7 .  Faktur ie rung  
8 .  Vergebungsüberw achung  
 

MATERIAL- /WERKSTATTMODUL  
 
9 .  Mater ia lbew i r t schaf tung  
10.  Werkstat t  |  Garage  
 

AUFTRAGSMODULE  
 
1 .  Te i l au f t räge  
2 .  P lanung  
 

RAPPORTIERUNGSMODULE  
 
3 .  I nd iv idue l le  Rappor t i e rung  
4 .  Arbe i tsze i tmode l l  
5 .  Scann ing  
 

GRUNDMODUL  
 

Bewi r tschaf tung  von Au f t r ägen  und Ressourcen  
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Fa l l s  vorhanden ,  können  Fahrzeug -  und Ger ä-

te le i s tungen in  L ISA ebenfa l l s  au f t ragsbez o -

gen e r fass t  werden.  Dabe i  können neben den  

a l l gemeinen Auswer tungen auch d ie  Bet r ieb s-

kos ten und  der  Wer t  der  i nventar is ie r ten  Fah r -

zeuge und Gerä te  ausgew er te t  we rden.  Den  

Fahrzeugen können v ie le  zusätz l iche In form a-

t ionen h in ter leg t  werden  (Tre ibs to f f ,  Fahrg e-

s te l l -Nummer ,  Ankau fsdatum,  Ankau fswer t ,  

e tc . ) .  Zudem bes teh t  d ie  Mög l i chke i t  Auswe r -

tungen im Bere i ch  des Mat er ia l s  zu  e rs te l len ,  

w ie  z .B .  Lagerbes tand ,  Lagerwer t  der  bewi r t -

schaf te ten  M ater ia l i en ,  e t c .  

D ie  Fremdrechnungen  der  L ie feranten kö nnen  

a ls   we i te rer  mög l i cher  Kostenbestand te i l  e i -

nes Au f t rags in  L ISA er fass t  we rden.  N eben  

den Kos ten  können pro  Auf t rag  auch d ie  en t -

sprechenden E innahmen zugewiesen werden .  

WEITERE NÜTZLICHE FUNKTIONEN  

Neben den zwei  Haup tbe re ichen Be t r i ebsd a-

tener fassung und -auswer tung g ib t  es  im 

Grundmodul  we i te re  Funk t ionen ,  d ie  e in  e f f i -

z ien tes  und  f l ex ib les  Arbe i ten  ermö g l ichen :  

  mehrere  Ansätze  fü r  Ressourcen  (Pers o-

nen,  Fah rzeuge /Gerä te ,  Mat er ia l )  

  automat ische Zusch lagsbe rechnung  

  Datenarch iv ie rung  /  - s i che rung  

  An lagenverwa l tung ( z .B .  I nven tar is ie rung  

von  k le ineren Gerä ten,  Möbe ln ,  e tc . )  

  Passwor tverwa l tung /  Datenschutz  

  Adressverwa l tung  

 

AUFTRAGSMODULE 

MODUL 1: TEILAUFTRÄGE - AUFTRAGSSTRUKTUREN VERFEINERN 

Das Modu l  Te i l au f t räge ermögl ich t  e ine  fe in ere  

Unter te i l ung der  Auf t r äge in  mehrere  Tä t igke i -

ten .  Daraus ergeben s i ch  verbesser te  Mögl ich -

ke i ten  fü r  d ie  Ana lyse der  Kosten  und Le is tu n-

gen.  D ie  Tät igke i ten  und Tä t igke i t sk lassen  

werden in  den Stammdaten er fass t .  Be i  j edem  

Au f t rag  kann def in ie r t  werden,  ob  er  in  Te i l au f -

t räge  au fge te i l t  werden so l l . -   

D ies  er laub t  dann d ie  versch iedens ten  Au s-

wer tungen wie  z .B.  Verg le ich  der  Kosten der  

Tät igke i ten  i nnerha lb  e ines Au f t r ages,  Ko sten 

der  Tät igke i ten  übe r  a l le  Au f t räge,  de ta i l l ie r t e  

Ana lyse  des Te i lau f t r ages,  e t c .  

MODUL 2: PLANUNG - AUFTRÄGE KALKULIEREN UND OFFERTE ERSTELLEN 

Mit  dem Modu l  P lanung können in  L ISA e inze l -

ne  Au f t räge  resp.  Te i lau f t räge  gep lant  werden.  

D ie  P lanung der  zu  erb r ingenden Arbe i ten  w i rd  

au fgrund der  vorhandenen Kosten -  und Le i s -

tungsar ten  in  L ISA vorgeno mmen.   

D ie  Auswer tungen könne n  in  versch ieden en 

Bere i chen e ingesetz t  werden wie  z .B.  a l s  Of -

fe r tbe i lage,  Auf t ragsübers i ch t ,  So l l / Is t -

Verg le i ch  der  Kosten,  e t c .  Dami t  e rhä l t  d ie  

verantwor t l i che Person  e in  e f f iz ien tes  Fü h-

rungssys tem.   
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RAPPORTIERUNGSMODULE 

MODUL 3: INDIVIDUELLE RAPPORTIERUNG - EFFIZIENTE LEISTUNGSERFASSUNG 

Be i  der  ind iv idue l len  Rappor t ie rung m i t  L ISA 

is t  der  PC das Rappor t -Fo rmular  und jede E i n-

gabe w i rd  i n  de r  zent ra len  Datenbank abg e-

leg t .  

M i t  der  ind i v idue l len  Rappor t i e rung können d ie  

Anwesenhe i ten  er fass t  und au f  d ie  Au f t räge  

ver te i l t  werden .  Es können aber  auch Abw e-

senhe i ten ,  Ze i tgu tschr i f ten ,  Spesen und Zu l a-

gen er fass t  we rden .   

D ie  Eins te l lungen  (Favor i t en -Auf t räge,  Schr i f t a r t ,  

Farbe in te l lungen ,  e tc . )  der  Er fassungsmaske  

kann jeder  Mi ta rbe i te r  se lber  de f in ie ren.  D ie se  

werden abgespe icher t  und be i  jedem Eins t ieg  in  

d ie  Maske verwendet .    

D ie  er fass ten Le is tungen können du rch  den Mi t -

a rbe i te r  jederze i t  ausgewer te t  werden (z .B .  be-

arbe i te te  Auf t r äge ,  So l l s tunden ,  Überze i t ,  e tc . ) .  

MODUL 4: ARBEITSZEITMODELL - TRANZSPARENZ UND WIRTSCHAFTLICHKEIT 

Kerns tück  des Modu ls  Arbe i tsze i tmode l l  b i lden 

d ie  täg l ichen So l l -Arbe i t sze i t en .  Dank  d iesen  

resu l t ie r t  e ine  übers i ch t l i che und ze i t spa rende 

Verwa l tung  von Arbe i tsze i ten ,  Fer ien ,  Kompe n-

sat ionsze i ten  und Fe ier tagen.   

E in t r i t t e ,  Aust r i t t e ,  Änderungen des Ans te l lung s-

grades oder  der  Arbe i tsze i ten  können auf  e in  b e-

l ieb iges Da tum vorgenommen werden und per  

Knopfdruck werden d ie  Vo rgaben angepass t .  

 

MODUL 5: SCANNING - EINLESEN VON HANDGESCHRIEBENEN RAPPORTE 

Mit  dem Modu l  Scann ing werden  ha ndgeschr ie -

bene Rappor te  s tape lwe ise  e inge scann t  und in  

der  zent ra len  Datenbank abge legt .  D ie  geme s-

senen Ze i te insp arungen bet ragen über  60 %.  D ie  

Rappor te  werden mi t  e iner  spez ie l len  Erke n-

nungssof tware  e ingescannt  und d ie  Han dschr i f t  

w i r d  ana lys ie r t .  

In  e inem ge führ ten  Dia log  können a l l fä l l i ge  

Kor rek turen vorgenommen werden.  Es fo lgen  

d iverse  Prü fungen wie :  Verg le iche mi t  den  

Stammdaten,  Bere i chsprü fungen,  Summenpr ü-

fungen,  e t c .  D ie  Da ten  werden ansch l i essend 

a ls  gü l t i ge  Arbe i t s rappor te  in  der  zen t ra len  L I -

SA Datenbank abge legt .  

FINANZMODULE 

MODUL 6: KREDITKONTROLLE - EFFIZIENTE RECHNUNGSERFASSUNG 

Im Modu l  Kred i tkont ro l le  w i rd  ermög l i ch t ,  dass  

ie  Kont i  der  F inanzbuchha l tung überwacht ,  s o-

wie  d ie  Kos ten und Er löse mi t  der  F inanzbuc h-

ha l tung abgeg l ichen  werden kö nnen .   

 

D ie  Kred i to renrechnungen  können be i  der  E r -

fassung in  mehre re  Rechnungspos i t ionen ge-

g l i eder t  werden ,  dam i t  d ie  Be las tung auf  ve r -

sch iedene Auf t räge oder  versch iedene F inan z-

kon t i  au fgete i l t  we rden kann.  

Für  d ie  Er fassung de r  Fremdrechnungen kö nnen 

Be leg lesegerä te  e ingesetz t  werden .  D ie  Kred i t -

kon t ro l le  verg le ich t  E innahmen und Au sgaben m i t  

den Vorgaben  und verschaf f t  dam i t  e inen  Übe r -

b l i ck  über  den  Budgets tand.   

Die in  L ISA e r fass ten Rechnungen können über  

e ine  Schn i t ts te l le  an  d ie  e ingesetz te  F inan z-

buchha l tungsso f tware  übe rgeben werden.  Somi t  

en t fä l l t  e ine  Do ppe ler fassung.   
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MODUL 7: FAKTURIERUNG -  EINFACHE UND FLEXIBLE FAKTURIERUNG 

In  der  ö f f en t l i chen Verwa l tung is t  e in  Trend zur  

dezent ra len  Fak tur ie rung  fes t zuste l l en .   Das  

bedeute t ,  dass der  komp le t te  A b lauf  von  de r  

Erzeugung der  Fak turadeta i l s  b is  h in  zum 

Druck der  Fak tura  ( i nk l .  ESR)  unter s tü tz t  we r -

den muss.   

L ISA ver füg t  über  genau  d iese Funkt ion  und 

g ib t  somi t  der  en tsprechenden Abte i lung d ie  

Mögl ic hke i t ,  ze i tgerecht  und f lex ibe l  Fakturen  

zu  er s te l l en  und dem Auf t raggebe r  zu  verse n-

den.  

MODUL 8: VERGEBUNGSÜBERWACHUNG - LANGFRISTIGE KONTROLLE 

Mit  dem Modu l  Vergebungsüberwachung kö n-

nen n ich t  nur  d ie  F inanzkon t i  p ro  Jahr ,  so n-

dern  auch Verp f l i ch tungskred i te  und Verg e-

bungen über  mehrere  Jahre  überwacht  we rden .   

Durch d ie  i n  den Ve rgebungen h in ter leg ten  

In format ionen können d ie  Kred i to renrechnu n-

gen noch schne l l e r  e r fass t  werden .  

Ausserdem w i rd  so for t  der  S tand der  Verg e-

bung  angeze ig t .  Im  Wei te ren können  auch Ve r -

t räge fü r  w iederkehrende L ie ferungen (z .B .  

Energ ie)  verwa l te t  und überwach t  we rden.   

 

MATERIAL- / WERKSTATTMODUL 

MODUL 9: MATERIALBEWIRTSCHAFTUNG - OPTIMIERTE LAGERHALTUNG 

LISA b i lde t  im Modu l  Mater ia lbewi r tscha f tung  

den komple t ten  Mater ia lk re is lau f  vom Mater ia l -

bezug über  den Beste l l vorsch lag ,  d ie  Bes te l -

lung,  d ie  L ie ferung b i s  zu r  Verbuchung  der  L i e -

fe ran ten rechnung lücken los  ab.  

Es  können be l ieb ig  v ie le  Lagerp lä tze  er fass t  

und bew i r t schaf te t  werden.  Der  Au fbau de r  

Stammd aten is t  d re i s tu f i g  und  be inha l te t  Lager ,  

Raum und Standor t .  Somi t  kann das Mater ia l la -

ger  e f f iz ien t  bew i r t schaf te t  werden.   

MODUL 10: WERKSTATT /  GARAGE - RATIONELLE ARBEITSABWICKLUNG 

Dieses Modu l  se tz t  das Rahmenmodul  L I -

SA.NET voraus,  da  es  au f  der  neusten Micr o-

so f t  Techno log ie  bas ier t .  

Das Modu l  Werks ta t t  /  Garage unters tü t z t  o p-

t ima l  d ie  Bedür fn i sse  e ine r  Repara turwerks ta t t  

in  e iner  ö f f en t l i chen Verwal tung .   

Pro  Fahrzeug oder  Gerä t  können  b i s  zu  v ie r  

f re i  wäh lba re  Term ine (z .B .  Serv ice ,  Abga s-

kon t ro l le )  verwa l te t  werden.   

E in  en tsprechender  Werks ta t tau f t r ag  mi t  den  

auszuführenden Arbe i t en  und benöt ig ten  Mat e-

r ia l ien  wi rd  er zeugt  soba ld  das Fahrzeug  in  d ie  

Werks ta t t  geb racht  w i rd .  Für  w iederkehre nde  

Arbe i ten  können Werks ta t tvorgaben h in te r leg t  

werden.   

A l l f ä l l ige  Abwe ichungen von den gep lanten A r -

be i ten  und benöt ig ten  Mater ia l ien  werden in  

L ISA er fass t  und  per  Knop fdruck werden  d ie  e f -

fek t i v  benö t ig ten  Ma ter ia l ien  vom Lager  abg e-

bucht  und dem en tsp rechenden Fahrzeug b e-

las te t .   

In  der  Fahrzeug -Gesch ich te  werden  a l le  b ishe-

r igen  Werks ta t tau f t räge e ines Fahrzeugs oder  

Gerä ts  chrono log isch aufgefüh r t .    
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LISA ANBINDUNG AN FREMDSYSTEME 

 

L ISA is t  d ie  zent ra le  Datenbank fü r  a l le  B e-

t r iebsdaten.  Nebst  den Le is tungsdaten kö nnen  

auch Deb i to ren -  und Kred i to renrechnu ngen in  

L ISA er fass t  und verwa l te t  werden .  

D ie  so  er fass ten In format ionen können übe r  

Schn i t t s te l len  an versch iedene Sys teme übe r -

geben werden .  Das nachfo lgend abgeb i lde te  

Be isp ie l  veranschau l i ch t  e ine  so lche Anb i n-

dung .  
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Finanzbuchhaltung

Debitoren
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Abb.  4 :  Schema mög l i cher  L ISA -Anb indungen  an  Fremdsysteme  

 

BETRIEBSDATEN ->  L ISA  

Die  Bet r iebsda ten a l le r  Ressourcen werden in  

L ISA er fass t  (Personen - ,  Fahrzeug -  und Gerä -

te rappor te ,  Mater ia lbezüge sow ie  Fremdrec h-

nungen von L ie f e ranten) .   

Es  i s t  auch mög l i ch ,  Be t r iebsda ten  von e inem 

Bordcompu ter  oder  ande ren Vo rsys temen zu  

übernehmen.  

 

über  e ine  Schn i t ts te l le  an  d ie  Lohnbuchha l tun g  

übergeben,  wo d ie  ind i v idue l le  Lohnab rechnung 

er fo lg t .  

Per iod i sch  werden d ie  Kred i to ren -  und Deb i to r -

enda ten an d ie  F inanzbuchha l tung übe rgeben .  

In  de r  F inanzbuchha l tung  werden d ie  en tspr e-

chenden Zah lungen ausge lös t  r esp .  das  ganze 

Mahnwesen  durchgeführ t .  

A  L ISA ->  F INANZSYSTEM  

In  L ISA können neben den  ge le i s te ten  S tu nden  

auch d ie  lohnw i rksamen Daten,  z .B.  Sp esen  

(Re iseentschäd igung ,  Verp f l egung,  e t c . )  und  

Zusch läge (Schmutzzu lagen,  Überze i tz u lage)  

rappo r t i e r t  we rden.  D iese Angaben we rden   

D ie  Daten könne n  auch  an  e ine  übergeordne te  

Kostenrechnung  übergeben werden.  

B  F INANZSYSTEM ->  L ISA  

Vom übergeordne ten Sys tem können auch  

Daten w ieder  an  L ISA übergeben werden .  

Das können nebs t  Sachkontobuchungen auch  

Adressda ten ,  Zah lungse ingänge und -

ausgänge se in .  
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ZUSAMMENFASSUNG  

So lche Lösungen werden  in  Zusammenarbe i t  m i t  

unseren Kunden entw icke l t .  Dabe i  werden u nsere  

So f twareproduk te  (L ISA und LKC)  op t ima l  i n  d ie  

vorhandene  In f ras t ruk tur  e ingebu nden .  Das  ha t  

den entsche idenden  Vor te i l ,  dass d ie  no twend i -

gen Da ten nu r  e inma l  e r fass t  we rden  müssen,  

wodurch s i ch  der  adm in is t ra t i ve  Aufwand nachha l -

t ig  ver r inger t .  

L ISA kann  durch  d ie  o f fene Arch i tek tur  an  b e-

l ieb ige  Sys teme  angeknüp f t  werden.  Wir  ber a-

ten  S ie  gerne be i  de r  Ausges ta l tung der  fü r  I h -

ren  Be t r i eb  opt ima len L ösung.  

SUPPORT / HOTLINE-SERVICE / WARTUNG 

 

Wi r  b ie ten  Ihnen  e inen qua l i f i z ie r ten  und ku n-

dennahen Ho t l ine -Serv ice  sow ie  Un te r s tü tzung  

be i  der  Konzept ion  und Entwick lung de r  

Stammdaten an.  

 

BERATUNG, HOTLINE,  SCHULUNG  

Für  Fragen rund um L ISA s tehen wi r  Ihnen pe r  

Te le fon ,  Fax  oder  E-Mai l  während den Bür o-

ze i ten  zu r  Ver fügung .  Sofern  mö g l ich ,  kann d ie  

Unters tü t zung auch über  Fernwar tung durchg e-

führ t  werden .  Neben der  H i l fes te l lung be i  so f t -

ware - techn ischen Prob lemen beantwo r ten  wi r  

Ihnen auch gerne  anwendungsor ien t i e r te  und  

organ isa to r i sche Frageste l lungen be im Be t r i eb  

von  L ISA.  

 

UPDATEL IEFERUNGEN  

LISA w i rd  von uns au fgrund von Kundenb e-

dür fn issen lau fend we i te rentwicke l t .  M i t  e inem  

War tungsver t r ag  pro f i t ie ren  auch S ie  von d i e -

sen  Neuerungen .  

EINFÜHRUNGSSCHRITTE  

Die  E in führung von L ISA er fo lg t  in  v ie r  Sch r i t -

ten  und wi rd  von e inem er fahrenen Pro jek t le i te r  

beg le i te t :   

  Vorarbe i ten  ( themat ische  E in führung,  Pr o-

jek tmanagement ,  Unter lagen sa mmeln)  

  Konzept ion  ( fach l iche Konzepte  ana lys i e -

ren ,  Stammdaten konz ip ie ren,  Schn i t t s te l l en  

besprechen,  Ab lauforgan isa t i on  ana lys i e -

ren)  

  Inbe t r i ebnahme ( Ins ta l la t i on ,  S tammda te n-

er fassung,  Schu lung ,  Testbet r ieb)  

  Produkt i vse tzung (Ana lyse der  Auswer tu n-

gen,  Fe inabs t immungen ,  Nachschu lung,  

Systema bnahme) .  

 

SEMINARE /  SCHULUNGEN  

Für  d ie  themat i sche E in führung b ie ten  wi r  z u-

dem e in  neut ra les  Kosten -  und  Le is tungsrec h-

nungsseminar  an .  D ieses dauer t  zwe i  Tage und  

g ib t  e inen a l l geme inen Überb l ick  über  d ie  Ko s-

ten-  und  Le is tungsrechnung.  

LISA ANWENDUNGSBEREICHE 

 

L ISA kann in  a l l en  Abte i l ungen resp.  Ämtern  

e iner  ö f fen t l i chen Verwal tung e ingesetz t  we r -

den.  

 

 

D ie  Bedür fn isse  jed er  Abte i l ung können in  L ISA 

umgesetz t  werden.  Nach fo lgend  e in ige  Be isp ie -

le  von  versch iedenen Umsetzungsvar ia n ten :  
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WERKHOF /  BAUAMT /  WERKBETRIEB  

Die  Auf t räge von e inem Werkhof ,  Bauamt  oder  

Werkbe t r i eb  können z .B.  der  Win te rd ienst ,  d ie  

Re in igung oder  d ie  Grünpf lege se in .  D ie  

Diens t le i s tungen werden mi t  Personen,  Fah r -

zeu gen und Gerä ten sow ie  mi t  e igenen Mater i -

a l i en  erbrach t .  

So fern  man das  Ma ter ia l lager  m i t  L ISA e f f i -

z ien t  bew i r tschaf ten  möchte ,  emp feh len wi r  

den E insatz  des Modu ls  Mate r ia lbew i r t scha f -

tung .   

D ie  erbrach ten Dienst le is tungen fü r  Dr i t te  

können  in  L ISA d i rek t  z u r  Fak tura  aufbere i te t  

werden.  

INFORMATIKAMT  

Das In forma t i kamt  erbr ing t  fü r  d ie  ganze ö f fen t l i -

che Verwa l tung Diens t le i s tungen.  D ie  In form a t i k -

Ab te i lung benöt ig t  I n fo rmat ionen über  d ie  Au f -

wendungen ,  we lche s ie  f ü r  d ie  e inze lnen Ab te i -

lungen e rbrach t  ha t .  Anh and d ieser  Wer te  e r fo lg t  

e ine  mög l i chs t  ve rursacherge rechte  Ver te i lung  

der  Kos ten .  Es besteht  auch d ie  Mögl ic hke i t  das  

In format ik -Mater ia l  zu  bew i r tschaf ten  oder  d ie  

e inze lnen techn ischen  E inr ich tungen (PC,  Dr u -

cker )  zu  inventar i s ie ren.  

 

EINWOHNERAMT  

Das Einwohneramt  erbr ing t  D ienst le is tungen  fü r  

Bürger .  E in ige  davon können  d i r ek t  a ls  Pa u-

scha le  fak tur ie r t  werden .  D ies  kann in  L ISA 

aufbere i te t  werden.  L ISA kann in  d iesem B e-

re ich  da für  e ingesetz t  werden ,  d ie  Gebühren 

und Pauscha len zu  überp rü fen .  Anhand der  e f -

fek t i ven Rappor t i e rung kann der  kos tendecke n-

de Ta r i f  e rm i t te l t  werden .  

 

AMT /  ABTEILUNG . . .  

D ie  v ie r  Be isp ie le  so l len  auf ze igen ,  dass L ISA 

versch iedenar t i ge  Bedü r fn isse  abd ecken  kann .   

Wi r  bera ten Sie  gerne auch fü r  Ih ren Bere i ch  

d ie  op t ima le  Umsetzung durchzuführen.  
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LISA ALS INTEGRIERTES SYSTEM 

LISA ALS OPERATIVES SYSTEM  

LISA a l s  opera t i ves  System unters tü t z t  S ie  in  der  

täg l i chen Le is tungsp lanung,  - rappor t ie rung und -

ver rechnung.  

L ISA setz t  e ine  S t ruk tur ie rung Ih rer  i n te rnen A b-

läu fe  voraus.  Wie  s t ruk tu r ie re  ich  me ine A rbe i t?  

Wie  w i rd  an  der  Front  r appor t i e r t?  Wer  e r fass t  

F remdrechnungen? Wer  i s t  zus tänd ig  fü r  d ie  Fa k -

tu r i e rung?  D ies  s ind  Prozesse,  we lche S ie  in  

Ih rer  Organ isa t ion  konsequent  e inb r ingen und  

leben müssen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Abb.  5 :  Prozesse und  App l ika t i onen  

 

Prozessopt im ierung und  Wir t scha f t l i chke i t sb e-

rechnungen sowie  deren Umsetzung zäh l t  zu  u n-

seren Kernkomp e tenz.  

L ISA ALS TEIL  UNSERER PRODUKTEP ALETTE 

Die  Prozesse,  d ie  Gesamtbudge t ie rung sow ie  

d ie  Jahresp lanung wi rd  du rch  unser  d ispos i t ives  

Werkzeug  CAESAR opt ima l  abgeb i lde t .  D ie  Ja h-

resp lanung kann  a ls  Vorgabe fü r  d ie  De ta i lp l a -

nung  in  L ISA d ienen .  D ie  rappor t ie r ten  Wer te  

(Ausmasse,  Mengen,  Stunden ,  Kosten)  können  

an CAESAR zur  Gegenübers te l l ung m i t  den 

Plandaten übergeben werden.  

L ISA i s t  somi t  e in  Te i l  unserer  gesamten Pr o-

duk tpa le t te ,  we lche  au fe inander  abg est immt  i s t :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wir  bera ten Sie  gern e we i te r .  Wann dür fen  wi r  

m i t  Ihnen e inen  Term in  ve re inbaren?  
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